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ACTA DE LA SESIÓN No. 112 CONMEMORATIVA DEL CONCEJO 

METROPOLITANO DE QUITO, DE 06 DE DICIEMBRE DE 2020 

Siendo las once horas con siete minutos del domingo seis de diciembre del año dos mil 

veinte, se instala la sesión conmemorativa del Concejo del Distrito Metropolitano de Quito 

bajo la presidencia del Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de 

Quito en la Plaza Victoria, con la asistencia de las siguientes señoras y señores concejales: 

REGISTRO ASISTENCIA – INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad    

2. Mgs. Soledad Benítez    

3. Dr. René Bedón    

4. Sr. Juan Manuel Carrión    

5. Sr. Omar Cevallos    

6. Sra. Gissela Chalá    

7. Dr. Marco Collaguazo    

8. Mgs. Luz Elena Coloma    

9. Abg. Eduardo Del Pozo    

10. Mgs. Juan Carlos Fiallo    

11. Dr. Mario Granda    

12. Dr. Santiago Guarderas    

13. Ing. Andrea Hidalgo    

14. Mgs. Analía Ledesma    

15. Abg. Fernando Morales    

16. Sr. Orlando Núñez    

17. Lda. Blanca Paucar    

18. Luis Reina    

19. Sr. Luis Robles    

20. Mónica Sandoval    

21. Dra. Brith Vaca    

22. Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde 

Metropolitano  

   

Además, asisten los siguientes funcionarios: 

Mgs. Freddy Erazo Costa           Administrador General  

Dunker Morales Vela                     Procurador Metropolitano 

Abg. Damaris Ortiz Pasuy  Secretaria General del Concejo 

Metropolitano de Quito (E). 
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Ldo. Christian Norris: Muy buenos días.  

A nombre del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito, les damos la más cordial 

bienvenida a la sesión conmemorativa por los 486 años de fundación de la ciudad de San 

Francisco de Quito. En estos balcones, en esta hermosísima plaza están muy bien adornados 

y acompañados por los personajes típicos de nuestra ciudad, vemos al Chulla Quiteño, a la 

Guaricha en alguna de las ventanas, no sé si ustedes los pueden reconocer, rodeándonos en 

la plaza tenemos a La Torera y una mañana bastante soleada en esta hermosa ciudad. 

Quiero agradecer la presencia del doctor Jorge Yunda Machado, Alcalde de Distrito 

Metropolitano de Quito; el arquitecto Patricio Donoso, delegado del Presidente de la 

Asamblea Nacional; la doctora Paulina Aguirre, Presidenta de la Corte Nacional de Justicia; 

la ingeniera Diana Atamaint, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; la doctora María 

del Carmen Maldonado, Presidenta del Consejo de la Judicatura; la doctora Diana Salazar, 

Fiscal General del Estado; Monseñor Alfredo Espinoza, Arzobispo de Quito; autoridades 

nacionales, autoridades militares y policiales, Concejales del Distrito Metropolitano de 

Quito, autoridades municipales, condecorados, comunidad y gracias también a los medios 

de comunicación. 

Quito hidalga y milenaria, de callejones estrechos, de plazas y plazuelas; Quito de las siete 

cruces, de conventos, claustros y hermosas escalinatas; Quito Ciudad Luz de América, 

orgullo de los ecuatorianos, construida sobre los cimientos de una antigua ciudad Quitu 

Cara y después Inca, famoso por su bien conservado centro colonial que fusiona el talento 

indígena con el arte hispano y el ingenio criollo. 

Con su fundación nació el cabildo de la ciudad de Quito, escuchen esto, la institución 

político administrativa más antigua de la historia del Ecuador desde el período hispánico, 

cuya misión es legislar y administrar a favor del interés de la ciudad acorde con el 

crecimiento de las actividades municipales, y también, velar por la óptima calidad de vida 

de todos sus habitantes. 

Hay que recordar que en 1978, la Organización de las Naciones Unidas para la educación, 

la ciencia y la cultura declaró a Quito Patrimonio de la Humanidad, como testigo y como 

testimonio de la existencia y persistencia de los valores culturales e históricos, así como por 

poseer una de las mayores expresiones patrimoniales de los centros históricos de toda 

América Latina. Este día, con mucha alegría y mucho entusiasmo, conmemoramos 486 años 

de fundación de San Francisco de Quito. 

Con éste breve preámbulo desde la histórica Plaza La Victoria, ubicada en el tradicional 

rincón quiteño de San Roque, en este hermosísimo barrio y para celebrar la Fundación de 
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San Francisco de Quito, damos paso a la instalación de la sesión conmemorativa del Concejo 

Metropolitano de Quito. 

Dejo con ustedes a la señora Secretaria del Concejo Metropolitano, Damaris Ortiz. 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Buenos días con todos los 

presentes, con su venia señor Alcalde, vamos a dar inicio a esta sesión conmemorativa, para 

lo cual me permito informar que contamos con el quórum reglamentario correspondiente. 

Como primer punto: “Himno Nacional de la República del Ecuador”. 

Invito a los presentes a continuar de pie, para entonar las sagradas notas del Himno 

Nacional de la República del Ecuador, interpretado por el ensamble de la Banda Sinfónica 

Metropolitana de Quito. 

 

I. Himno Nacional de la República del Ecuador. 
 

************************************************ 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Les invito a tomar asiento. 

Segundo punto: 

 

II. Discurso de Orden a cargo del Concejal Metropolitano Juan Manuel 

Carrión.   
 

Concejal Sr. Juan Manuel Carrión: Doctor Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito; arquitecto Patricio Donoso, delegado del Presidente de la 

Asamblea Nacional; doctora Paulina Aguirre, Presidenta de la Corte Nacional de Justicia; 

ingeniera Diana Atamaint, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; doctora María del 

Carmen Maldonado, Presidenta del Consejo de la Judicatura; doctora Diana Salazar, Fiscal 

General del Estado; Monseñor Alfredo Espinoza, Arzobispo de Quito; autoridades 

nacionales, autoridades militares y policiales, concejales y concejalas del Distrito 

Metropolitano de Quito, autoridades municipales, condecorados, comunidad quiteñas y 

quiteños, medios de comunicación. 

La efeméride que hoy nos convoca, invita a reflexionar de manera crítica en torno a nuestra 

historia; la historia no es, como algunos creen, un mero registro voluminoso de fechas, 

sucesos y personajes, la historia es un espejo para mirar el desarrollo de nuestra identidad 
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colectiva; la historia es algo así como la fragua en la que se forja y templa el espíritu de los 

pueblos. 

En las crónicas de la fundación española de Quito aparece el nombre protagónico de 

Sebastián Moyano, natural de Del Alcázar, población de la provincia de Córdoba, no 

Benalcázar, lugar que no existe en España. Luis Bossano en su cronología de la fundación 

española de Quito, en base a hechos y fidedignas referencias, resume la personalidad de este 

teniente de gobernador; recio de contextura, coraje indomable hasta la temeridad, carente 

de inhibiciones morales, genio despótico y sanguinario, obsesión insaciable por la riqueza y 

el poder, demoledor y depredador más que organizador; y, como rasgo peculiar, 

permanente ansiedad viajera. 

Después del asesinato de Atahualpa en Cajamarca, Benalcázar pasa a custodiar San Miguel 

de Piura, y desde allí, medio en rebeldía, como señala José Rumazo, arma a espaldas de sus 

jefes Pizarro y Almagro, una aventura por cuenta propia.  

Seducido por las noticias de las enormes riquezas y tesoros que guardaba el aun intocado 

Reino de Quito, se lanza con sus hombres rumbo al norte. Con el apoyo de los Cañaris, 

masacra en algo que militarmente no puede definirse como batalla, a los heroicos defensores 

de Quito en Tiocajas al norte del Azuay, el recuerdo triste de este fatídico momento resuena 

en los versos del poeta Jorge Carrera Andrade: 

“Los caciques se doblan águilas moribundas, 

   no puede el griterío detener el relámpago; 

mueren los alfareros, mueren los tejedores, 

   mueren los compañeros de la sacra vicuña, 

   mueren los armadores de la tierra y de los astros, 

   nunca viera el sol indio tanta sangre”. 

 

Las crueles huestes conquistadoras comandadas por Benalcázar, llegan a Quito el 22 de 

junio de 1534, según lo calcula Jacinto Jijón y Caamaño al no hallar el ansiado oro quiteño 

en la ciudad cuna de Atahualpa, aquella que el incario soñó, se dirige a Caranqui y el 

Quinche. En esta segunda localidad la sangre y el dolor quiteños vuelven a brotar a causa 

de la desorbitada violencia, el cronista mayor de Indias Antonio de Herrera y Tordesillas 

relata la barbarie, no hallando en el hombre alguno sino mujeres y niños, porque los 

hombres andaban en el ejército enemigo, los mandó Benalcázar matar a todos con motivo 

de que sería escarmiento para que los otros se volviesen a sus casas, crueldad indigna del 

hombre castellano. 

A propósito de esta crónica, el arzobispo e historiador Federico González Suárez 

acertadamente dice: 
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“Españoles fueron los que cometieron los crímenes, pero los españoles fueron los primeros que 

los condenaron”. 

Sobre este mismo asunto escribe Alfredo Pareja Díezcanseco: 

“Benalcázar y los suyos habíase convertido en vulgares bandoleros, mataron cuanto indio 

quisieron y comieron todos los víveres sin dejar reservas, no hacían nada más que buscar oro, 

sus almas estaban pervertidas por el metal”.  

Es entonces en medio de esta orgía de expoliación y de sangre, cuando surge la presencia 

organizadora de Almagro, autoridad real y representante de la legalidad hispana, el 

mariscal Diego de Almagro Lugarteniente General de Francisco Pizarro tenía otra estirpe 

moral, buscaba más honra que ascienda, así se lo dijo a Pizarro.  

Pizarro y Almagro eran según relata el cronista Gonzalo Fernández de Oviedo, un alma en 

dos cuerpos, pero terminaron en pugna, Almagro vencido por los Pizarro es decapitado en 

Cuzco en 1538. En Liribamba, en las inmediaciones de la actual Riobamba, forzado a 

anticiparse con acciones a Pedro de Alvarado quien estaba llegando desde Guatemala 

también con afán de conquista, Almagro funda Santiago de Quito el 15 de agosto de 1534, 

luego, días más tarde, el 28 de agosto funda otro pueblo que ha de  asentarse como dice el 

acta, en el sitio e asiento donde está el pueblo que en lengua de indios se llama: “Quito”, al 

cual puso por nombre: “Villa de San Francisco”. 

Para dar cumplimiento a lo señalado en el acta de fundación del 28 de agosto, llega 

Benalcázar por segunda vez a Quito el 05 de diciembre, y el día siguiente, domingo 06 

asienta la ciudad; ese día se pregonó a viva voz para que los españoles que quisieran se 

escribiesen en calidad de vecinos ante el escribano, son registrados 204 fundadores, nace así 

entonces un domingo soleado como hoy, hace 400 años atrás, en las faltas inmensas del 

monte, esta ciudad española en el ande.  

Es entonces cuando por primera vez aquí se moldea y se quema el barro en forma de teja, 

se amalgaman el adobe con la piedra, la madera con la paja, lo ibérico con lo andino, germina 

una nueva estirpe mestiza de piel cobriza para darle forma a esta joya inigualable que es 

nuestra ciudad digna de todas las alabanzas. 

Uno de los tesoros documentales más valiosos que Quito conserva son sus primeros libros 

de cabildo, en donde están las actas de fundación que han sido restauradas por el Instituto 

Metropolitano del Patrimonio. Los análisis científicos para la restauración de dichas actas, 

determinaron que éstas fueron escritas sobre un papel fabricado de trapo con polvo de 

arroz, cuyo origen probable correspondería a molinos ubicados en Córcega, mientras que 

las tintas, estaban elaboradas con pigmentos propios de nuestra tierra; entonces, podríamos 
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decir que los primeros registros documentales de nuestra historia son también mestizos, 

pues en ellos confluyen papel europeo y tinta americana. 

Valga este momento señor Alcalde, para comprometer su apoyo al Archivo Histórico 

Municipal, a fin de concretar su traslado a la histórica casa que fuera del ex presidente 

Gabriel García Moreno, ubicada en la Plaza de Santo Domingo. La invaluable memoria 

documental de la ciudad desde el momento mismo de su fundación española, merece ser 

mostrada a las actuales y futuras generaciones en condiciones de dignidad y orgullo. 

Pero Quito no surge hace 486 años, las actas de fundación no son su partida de nacimiento, 

pues la antigüedad de Quito es milenaria, las investigaciones arqueológicas han encontrado 

evidencias de presencia humana en puntas de flecha trabajadas en obsidiana encontradas 

en el sector del Inga al oriente del volcán Ilaló, que datan de 11.300. Nuestros remotos 

ancestros, aquellos que confeccionaron y utilizaron estas armas de cacería, se agrupaban en 

hordas nómadas, habrán sido ellos probablemente los primeros que percibieron las potentes 

vibraciones cósmicas que en esta tierra equinoccial, tierra de la mitad del mundo, tierra del 

sol recto se siente; tal vez, fueron ellos los primeros a quienes el espíritu propio del paisaje 

quiteño sedujo. 

Una de las más originales definiciones en relación al nombre de Quito que he encontrado, 

es la que propone Jaime Moreano Haro en su libro titulado: “Quito profundo”, dice Jaime 

Moreano: 

“En los pueblos antiguos el nombre era un mantra, palabra de poder, palabra creación 

definición de esencias, Quito para nuestros antepasados debió ser un conjuro de gloria, una 

vibración mágica que los transportaba a los planos superiores de conciencia donde es posible 

la creación excelsa del arte, el acto heroico y la posesión de la suprema sabiduría. Los quiteños, 

absortos en sus sueños de artistas, parece que se preocupaban primordialmente de mantener 

excelentes relaciones con los elementos de la naturaleza, antes que incrementar su poder por 

medio de la economía o la conquista armada”. 

Al hablar de Quito se siente, casi que se palpa ese inasible pero real espíritu que da vida a 

la ciudad, la esencia de Quito está en los muros y tejados de sus casas, en las fachadas de 

piedra de sus templos, en sus plazas y calles, aquí por ejemplo en la ahora remozada Plaza 

de la Victoria, que vuelve a brillar gracias al empeño de sus vecinos, como Alicia Durán 

Ballén, quien al frente de la fundación Casa Victoria, impulsa acciones de recuperación del 

espacio público.  

El espíritu de Quito nos envuelve, en este lugar se dice se bañaron los patriotas vencedores 

en la Batalla de Pichincha cuando bajaron desde la Cima de la Libertad, de allí el nombre de 

Plaza de la Victoria. La casa señorial que está mis espaldas, que aquí destaca, fue casa de 
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campo y retiro de Cristóbal de Gangotena y Jijón, historiador, genealogista y recopilador de 

las leyendas y tradiciones quiteñas. En esta casa, se escribió al margen de la historia leyendas 

de frailes, pícaros y caballeros, entre las que se incluyen las célebres del Cucurucho de San 

Agustín y la Virgen de la Empanada. Por aquí, por esta calle pasaba el Tranvía. 

Aquí, se vive la historia de Quito. 

Si bien la efeméride del 06 de diciembre nos convoca a recordar y enaltecer para nutrirnos 

de ella la trayectoria histórica de nuestra ciudad, también nos invita a expresar nuestros 

anhelos con visión de futuro. El siempre verde Quito, la ciudad de la eterna primavera, el 

relicario de los andes, aquella que cuando toda la América dormía en nueva y triunfal 

rebeldía fue de toda América luz, la luz de América tiene que plantearse nuevos retos y para 

el cumplimiento de los mismos es imprescindible el concurso del Gobierno Central, no 

olvidemos que Quito es la capital. 

Reclamamos el derecho a volver a tener río, la descontaminación y recuperación del 

Machángara mediante la ejecución del proyecto Vindobona, tiene que avanzar, tiene que 

asumirse como una meta prioritaria para la ciudad, prioritario debe ser también desdibujar 

de los mapas de concesiones para explotación minera, aquellos bloques presentes en las 

áreas naturales de reserva del noroccidente del Distrito Metropolitano de Quito en las 

parroquias de Pacto, Gualea, Nanegal, Nanegalito, Calacalí y Nono en el corazón de la 

reserva de la biosfera del Chocó Andino, allí no es necesario ir a escarbar la tierra en busca 

de oro pues el verdadero tesoro es verde, viste todo el paisaje y se manifiesta en una mega 

biodiversidad que no tiene parangón en el planeta. 

El Quito urbano que se está expandiendo hacia los valles orientales, debe garantizar la 

preservación de los últimos relictos que se conservan con parches de vegetación nativa, 

mismos que están llamados a convertirse en parques metropolitanos, como es el caso del 

predio ahora entregado a la Policía Nacional, ubicado entre San Francisco de Pinsha y 

Lumbisí, en la parroquia de Cumbayá. Hago un llamado al Gobierno Central, a la Policía 

Nacional, noble institución a que encontremos la forma de permitir que el Distrito 

Metropolitano de Quito gane un nuevo parque metropolitano tan necesario para Cumbayá 

y Tumbaco. 

Humbolt, el genio científico que todo lo medía, que todo lo analizaba para brindar sustento 

a sus afirmaciones, encontró en Quito el aire más transparente del mundo; dice la letra de 

un pasacalle tradicional que: “no hay cielo como el de mi Quito”, lo cual es absolutamente 

cierto, no hay otra ciudad en el mundo como Quito, enclavada en medio de montañas sobre 

la línea equinoccial, ciudad rodeada por una avenida de volcanes, razón por la cual aspira 

convertirse en geo parque mundial Unesco y lucir, sería el segundo lugar en el mundo en 

hacerlo, las tres coronas de la Unesco, es decir, reunir los reconocimientos de ser Patrimonio 
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Cultural Mundial, contar en su territorio con una reserva de la biosfera y también erigirse 

como geo parque. 

Hoy, cuando saludamos emocionados a Quito, viene bien un poco de poesía para terminar, 

invocó nuevamente a Jorge Carrera Andrade, quien en su biografía para uso de los pájaros, 

declara haber nacido en el siglo de la defunción de la rosa, cuando el motor ya había 

ahuyentado a los ángeles y Quito veía andar la última diligencia. Escribe el poeta: 

 

“Con su rostro de piedra, Quito ruega, 

  en su fanal de lluvia transparente o sueña, 

que es un arca que en el cielo navega”. 

Señoras y señores.  

*************************************************** 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Tercer punto: 

 

III. Entrega de Condecoraciones que otorga el Concejo Metropolitano de 

Quito con ocasión de la Fundación Española de San Francisco de Quito. 
 

Procedemos con la entrega de reconocimientos y condecoraciones, por parte del Concejo 

Metropolitano de Quito, descritas en el Código Municipal para el Distrito Metropolitano de 

Quito, que en su artículo II.3.50 manifiesta: 

“Las condecoraciones se entregarán en la sesión solemne de 06 de diciembre, día en que se 

estableció el primer Cabildo de la ciudad en 1534, con la ocasión de la fundación española de 

San Francisco de Quito”. 

Es un honor en esta fecha cívica para la ciudad de Quito en sus fiestas de fundación, entregar 

los siguientes reconocimientos: 

 

 Condecoración “Gran Collar San Francisco de Quito”. Destinado a personalidades o 

instituciones de gran relieve, que se hayan destacado por alguna acción que 

trascienda en la comunidad local, nacional o internaciones. 

 
Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Gran Collar San Francisco de Quito”. Fuerza Aérea Ecuatoriana 

Hace cien años nació la Fuerza Aérea Ecuatoriana, todo un siglo de historia, sus hazañas 

son motivo de orgullo y satisfacción para quienes tienen el honor de pertenecer a sus filas y 

para el país entero. 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): En este momento ingresa el 

estandarte de la Fuerza Aérea Ecuatoriana, de pie por favor. 

 

Invitamos al señor brigadier general Gustavo Agama Pérez, Comandante General de la 

Fuerza Aérea Ecuatoriana. 

Invitamos al señor Jorge Yunda, Alcalde Metropolitano, para la entrega del collar y del 

pergamino. 
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Salida del estandarte de la Fuerza Aérea Ecuatoriana. 

 

Ldo. Christian Norris: Muchas gracias, tomamos asiento por favor. 

Continuamos en esta mañana soleada en nuestra querida capital, con la siguiente 

condecoración: 

 

 Condecoración “Gran Collar Luis Héctor Chislaín de Carondelet y Barón de 

Carondelet”. Destinado a personalidades extranjeras que se hayan destacado por sus 

actividades en beneficio de la ciudad de Quito. 

 
Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Gran Collar Luis Héctor Chislaín de Carondelet y Barón de Carondelet”. 

Christiana Borchart de Moreno, antropóloga alemana radicada por más de 40 años en el 

país, docente universitaria, sus estudios e investigaciones sobre el círculo quiteño de 

Humboldt, los estilos de vida de las mujeres quiteñas y la crisis colonial en el siglo XVII e 

inicios del siglo XX, son un gran aporte al conocimiento de la historia del Ecuador y en 

especial de Quito. 
 

Ldo. Christian Norris: Invitamos a la doctora Christiana Borchart de Moreno, para que pase 

a este escenario por favor con su aplauso. 

Invitamos al doctor Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito 

para que haga la entrega del collar y del pergamino. 
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Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E):  

 

 Condecoración al mérito deportivo “Ciudad de Quito”. Destinada al deportista 

ecuatoriano, que se hubiere destacado de manera excepcional en cualquier disciplina 

deportiva durante el año, sea en el ámbito nacional o internacional. 

 
Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

  

 

Condecoración mérito deportivo “Ciudad de Quito”. Miryam Núñez, primera ciclista 

profesional del país, ganadora de la vuelta femenina a Colombia 2020, se destaca en varias 

modalidades como ciclismo de montaña MTB, pista y ruta. 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): En razón que la deportista 

se encuentra en estos momentos en una competencia, se nos ha presentado la escusa 
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correspondiente y felicitamos su destacada labor para dejar el nombre del Ecuador en lo 

alto. 

 

Ldo. Christian Norris: Nos llenó de orgullo esa victoria en Colombia. 

 Mención de honor al mérito deportivo “Ciudad de Quito”. Se entregará una mención 

de honor para el deportista quiteño que haya tenido su desempeño destacado 

durante este año. 
 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 

 

Mención de honor al mérito deportivo “Ciudad de Quito”. Diego Romo, basquetbolista 

quiteño con amplio palmarés y reconocimiento nacional, se destacó como seleccionado del 

Colegio Andino, varias universidades de Pichincha y de Ecuador en categoría master. 
 

Ldo. Christian Norris: Invitamos al escenario al señor Diego Romo por favor, entrega el 

pergamino el concejal Mario Granda. 

 

 



 

Acta de la sesión No. 112, conmemorativa.                                                                                 Página 14 de 36 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos. 

 Condecoración “María Verónica Cordovéz”. Destinada a entidades o personas que 

con su capacidad, esfuerzo e iniciativa, hayan cumplido una labor preponderante en 

beneficio de la seguridad de los habitantes del Distrito Metropolitano de Quito. 
 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 
 

Condecoración “María Verónica Cordovéz”. César Díaz Álvarez, su trabajo y accionar 

impulsaron el cumplimiento de importantes hitos en la construcción de una ciudad segura, 

entre ellos, la recuperación de la calle Loja que por años fue un foco inseguridad,  su labor 

fue respaldada por la red de mercados y dirigentes barriales del Distrito Metropolitano de 

Quito. 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Invitamos al ingeniero César 

Díaz. 

Coloca la medalla el Vicealcalde Santiago Guarderas y entrega el pergamino el concejal 

Bernardo Abad. 

 

  
 

Ldo. Christian Norris: Continuamos.  
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 Condecoración “Federico González Suarez”. Destinada a personalidades destacadas 

en el mundo académico. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 

 

Condecoración “Federico González Suárez”. Doctor Enrique Ayala Mora, historiador, 

político, editorialista y catedrático ecuatoriano, reconocido a nivel nacional e internacional, 

es autor de varias publicaciones con aportes valiosos para nuestra historia, docente de las 

Universidades Andina Simón Bolívar y Universidad Central del Ecuador. 
 

Ldo. Christian Norris: Invitamos al profesor Enrique Ayala Mora con su aplauso por favor. 

Coloca la medalla el concejal Fernando Morales y entrega el pergamino el concejal Orlando 

Núñez. 



 

Acta de la sesión No. 112, conmemorativa.                                                                                 Página 16 de 36 
 

 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos. 

 Condecoración “Eugenio Espejo”. Destinada a personalidades destacadas en las 

ciencias biológicas y naturales. 

 
Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Eugenio Espejo”. María del Carmen Ulloa, botánica ambateña, miembro de 

la Academia de Ciencias del Ecuador, investigadora asociada del Instituto Nacional de 

Biodiversidad, su trabajo e investigación en los páramos y bosques alto andinos descubrió 

25 especies de plantas nuevas para la ciencia, 22 son del Ecuador, es autora o coautora de 21 

libros sobre la flora andina. 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Invitamos a Rubén Ulloa en 

representación de la doctora María del Carmen Ulloa.  

Coloca la medalla el concejal Juan Manuel Carrión y entrega el pergamino la concejala Luz 

Elena Coloma. 

 
 

 

Ldo. Christian Norris: Continuamos. 

 Condecoración “José Gualberto Pérez”. Destinada a personalidades destacadas en 

las ciencias físicas y exactas. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “José Gualberto Pérez”. David Llerena Fuenmayor, ingeniero en sistemas, 

obtuvo el primer lugar en Ecuador y tercer lugar en Latinoamérica en una competición de 

programación que contó con más de 70.000 inscritos de varios países. 
 

Ldo. Christian Norris: Invitamos con su aplauso a David Llerena Fuenmayor. 

Coloca la medalla la concejala Blanca Paucar y hace entrega del pergamino el concejal René 

Bedón. 

 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos. 

 Condecoración “Antonio Quevedo”. Destinada a personalidades destacadas en la 

política internacional. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Antonio Quevedo”. Luis Gallegos Chiriboga, diplomático quiteño con más 

de 40 años de carrera, actual Canciller de Ecuador, se desempeñó como Embajador de 

Ecuador ante las naciones unidas en Nueva York, representante del país ante la sede de la 

ONU en Ginebra por tres ocasiones, miembro del Comité Contra la Tortura. 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Invitamos al Canciller Luis 

Gallegos. 

Entrega la medalla la concejala Luz Elena Coloma y el pergamino el concejal Marco 

Collaguazo. 

 
 

 

Ldo. Christian Norris: Continuamos. 

 Condecoración “Aurelio Espinosa Pólit”. Destinada a personalidades destacadas en 

el mundo de la literatura. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Aurelio Espinosa Pólit”. Pablo Idrovo Recalde, ganador de los premios 

Nacional de Literatura 2014, Narrativa Globo Dorado 2013 entre otros reconocimientos, sus 

obras han sido publicadas en diversas antologías literarias en papel y en digital en España, 

Venezuela, Perú, Colombia, Estados Unidos de Norteamérica, Italia, Chile y Ecuador. 
 

Ldo. Christian Norris: Invitamos al señor Pablo Idrovo por favor al escenario, con su 

aplauso también. 

Coloca esta medalla de reconocimiento el concejal Eduardo Del Pozo y el pergamino la 

concejala Blanca Paucar. 
 

 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos 

 Condecoración “Manuela Cañizares”. Destinada a personalidades que se hayan 

destacado en defensa de los derechos humanos. 
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Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 

 
 

Condecoración “Manuela Cañizares”. Jorge Rodríguez Torres, condecoración post mortem 

por la incansable lucha contra la corrupción, es fundador de la Comisión Nacional 

Anticorrupción por encargo de varias organizaciones sociales, sindicalistas e indígenas, 

desempeñó cargos importantes en el sector público y privado. 
  

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Esta es una condecoración 

post mortem, nos acompaña Mónica Moreno de Rodríguez. 

Coloca la medalla el Vicealcalde Santiago Guarderas y entrega el pergamino el concejal 

Omar Cevallos. 
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Ldo. Christian Norris: Continuamos. 

 Condecoración “Oswaldo Guayasamín”. Destinada a personalidades destacadas en 

las artes plásticas. 
 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 

Condecoración “Oswaldo Guayasamín”. Miguel Betancourt, pintor experimentado de 

Ecuador, los temas centrales de su trabajo son los paisajes de nuestro país, las pinturas de 

Betancourt oscilan entre la figuración y lo abstracto. 
  

Ldo. Christian Norris: Invitamos a Miguel Betancourt por favor. 

Coloca la medalla la concejala Andrea Hidalgo y entrega el pergamino la concejala Brith 

Vaca. 
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Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos. 

 Condecoración “Jonatás Sáenz”. Destinada a personalidades que se hayan destacado 

en la promoción y defensa de la inclusión social. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Jonatás Sáenz. Centro del Muchacho Trabajador, su abnegada labor en 

beneficio de la inclusión social de los habitantes del Distrito Metropolitano de Quito, se 

visibiliza con los servicios a familias con necesidades básicas insatisfechas y que viven 

principalmente en zonas urbano marginales del norte de Quito, atiende a un total de 323 

familias, mantiene unidades productivas que constituyen espacios de aprendizaje para la 

creación de las destrezas necesarias para el ingreso al mercado laboral. 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Invitamos al representante 

del Centro del Muchacho Trabajador. 

Coloca la medalla la Vicealcaldesa Gissela Chalá y entrega el pergamino el concejal Omar 

Cevallos. 

 

 
 

Ldo. Christian Norris: Continuamos. 

 Condecoración “Carlos Montufar”. Destinada a funcionarios municipales de 

Empresas y Administraciones que hayan desarrollado una labor excepcional en 

beneficio de la ciudad. 

  

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Carlos Montufar”. Carlos Valencia Quinteros, instructor local y nacional, 

guía turístico con manejo de tres idiomas, por más de 16 años ha promocionado a Quito 

convirtiéndose en su embajador. 
 

Ldo. Christian Norris: Fuerte el aplauso para Carlos Andrés Valencia Quinteros. 

Coloca la medalla la concejala Analía Ledesma y entrega el pergamino el concejal Luis 

Reina. 

 

 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Continuamos. 

 Condecoración “Pedro Pablo Traversari”. Destinada a personalidades del mundo de 

las artes musicales. 

 

Se procede con la explicación de las siguientes láminas: 
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Condecoración “Pedro Pablo Traversari”. Hermanos “Pibes Trujillo”, empiezan su vida 

musical cantando villancicos en la Iglesia del Perpetuo Socorro del Barrio América, en 1961 

los Pibes Trujillo realizan su primera grabación con el sello Onix y la composición musical 

de Salvador Bustamante Celi. 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Se encuentran en el escenario 

Luis y Juan Trujillo, conocidos popularmente como “Los Pibes Trujillo”. 

Coloca la medalla el concejal Orlando Núñez y entrega el pergamino el concejal René Bedón. 
 

 

 

Ldo. Christian Norris: Así queremos nuevamente pedirles un caluroso aplauso para todas 

las personas que han sido reconocidas  y condecoradas en esta mañana. 

****************************************************** 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Cuarto punto: 
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IV. Discurso del señor Luis Trujillo, miembro de la agrupación "Los Pibes 

Trujillo".  
 

Señor Luis Trujillo, miembro de la agrupación "Los Pibes Trujillo": Doctor Jorge Yunda 

Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; arquitecto Patricio Donoso, 

delegado del Presidente de la Asamblea Nacional; doctora Paulina Aguirre, Presidenta de 

la Corte Nacional de Justicia; ingeniera Diana Atamaint, Presidenta del Consejo Nacional 

Electoral; doctora María del Carmen Maldonado, Presidenta del Consejo de la Judicatura; 

doctora Diana Salazar, Fiscal General del Estado; Monseñor Alfredo Espinoza, Arzobispo 

de Quito; autoridades nacionales, autoridades militares y policiales, concejales y concejalas 

del Distrito Metropolitano de Quito, autoridades municipales, condecorados, comunidad, 

medios de comunicación. 

He recibido el encargo de hacer uso de la palabra en nombre y representación de los 

homenajeados en ésta sesión solemne, es motivo de profunda satisfacción y sentimientos 

encontrados, en estos momentos difíciles que atraviesa la humanidad debido a la 

emergencia sanitaria que ha causado dolor y muerte de nuestro pueblo, el haber sido 

invitados a esta ceremonia que celebra 486 años de fundación de San Francisco de Quito, 

capital de los ecuatorianos más conocida como “La Carita de Dios”. 

Permítame señor Alcalde, señores concejales como anfitriones de este acto, dirigirme a 

ustedes en nombre de quién estamos recibiendo este reconocimiento, a distinguidos 

ciudadanos destacados en diferentes ámbitos o actividades que nos desenvolvemos y que 

aportamos al desarrollo algunos casos de la cultura, la investigación, las artes, la historia, el 

deporte, la ciencia, la literatura, etc., para saludar a nuestra querida ciudad en su 

cumpleaños. 

No soy experto en preparar discursos o tener a la mano un libreto, más bien quiero que 

sepan ustedes que son palabras espontáneas que nacen de lo más profundo de mi corazón. 

Mi admiración para cada uno de ustedes señoras y señores homenajeados, personajes 

distinguidos que con su labor silencia, desinteresada y llena de sabiduría a lo largo de su 

vida, han aportado en beneficio de los quiteños y de su querido país, gracias  a ustedes. 

Con el permiso de ustedes señores homenajeados, quiero tomarme unos minutos para 

poder hablar también en nombre de mi hermano Juan aquí presente y de este servidor Los 

Pibes Trujillo, aquellos niños de 8, 9 y 10 años que permanecen en el recuerdo de los 

ecuatorianos por haberle cantado al niño Jesús con amor, canciones que son representativas 

de esa época, con la inocencia de tres niños que nacimos con ese don que Dios nos dio, de 

alegrar los hogares de todos los ecuatorianos, especialmente de nuestros queridos niños, 

porque no decirlo también, alegrar los hogares en muchas familias de América Latina, 
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donde no se sabía si Los Pibes Trujillo eran colombianos, ecuatorianos, peruanos o 

argentinos, para orgullo somos ecuatorianos. 

Han transcurrido 70 años y siempre estaremos agradecidos con Dios por habernos 

permitido en nuestro caso llegar a esta edad y ser hoy no Los Pibes Trujillo, sino más bien 

los viejitos Trujillo, gracias a todos ustedes de parte de mi hermano Juan, el mío propio y de 

seguro que desde el cielo mi hermano Oswaldo estará orgulloso y agradecido de este 

reconocimiento, no sólo a nosotros sino a todos los homenajeados motivo de este homenaje 

por parte del Municipio del Distrito Metropolitano de Quito presidido por su Alcalde el 

doctor Jorge Yunda Machado y los señores y señoras concejales.  

Han pasado 60 años que cantamos por primera vez los villancicos y año a año siguen 

sonando nuestras canciones tradicionales, convirtiéndose me atrevo a decir, en los himnos 

de la navidad. Estas canciones las grabamos en la ciudad de Guayaquil para el sello Onix 

bajo la dirección del querido maestro Segundo Bautista y el conjunto del maestro Rosalino 

Quintero, que ahora seguro siguen en el cielo cantando junto al coro de ángeles. Esas 

melodías aún se escuchan en los hogares y en las novenas, esperando la venida en la 

nochebuena de Jesús nuestro Dios y eso a nosotros nos llena de nostalgia, porque al pasar 

del tiempo solamente afianza el significado real que tienen estas canciones. 

Señor Alcalde, señoras y señores concejales, homenajeados, permítame expresar mi 

agradecimiento en nombre de Los Pibes Trujillo de manera especial al señor concejal 

Orlando Núñez, quien fue el gestor de esta iniciativa, con el respaldo y el beneplácito del 

señor Alcalde y de los señores concejales, jamás se pasó por nuestra mente este homenaje y 

justamente de alguien que es parte del ámbito musical como es el concejal Orlando Núñez 

y su querido hermano Mauricio, que sin ser funcionario, estoy seguro que fue cómplice para 

esta idea y que conforman el dúo de los Hermanos Núñez, a ellos  nuestro sincero 

agradecimiento y gratitud eterna, no dejamos un legado pero sí un recuerdo que está escrito 

con letras indelebles. 

Señoras y señores, que Dios les bendiga a todos, muchísimas gracias. 

*********************************************** 

 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Quinto punto: 

 

 

V. Discurso del Doctor Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito. 

 

Doctor Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Muchas 

gracias, queridas vecinas y vecinos del tradicional Barrio San Roque.  
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Arquitecto Patricio Donoso, representante de la Asamblea Nacional además de ex 

compañero, de esos momento que tuvimos la oportunidad de pasar por el legislativo; 

doctora Paulina Aguirre, Presidenta de la Corte Nacional de Justicia; ingeniera Diana 

Atamaint, Presidenta del Consejo Nacional Electoral; doctora María del Carmen 

Maldonado, Presidenta del Consejo de la Judicatura; doctora Diana Salazar, Fiscal General 

del Estado; doctor Ángel Torres Machuca, Defensor Público General del Estado, Monseñor 

Alfredo Espinoza, Arzobispo de Quito suerte en el clásico del astillero; autoridades 

nacionales, autoridades militares y policiales, concejales y concejalas del Distrito 

Metropolitano de Quito, autoridades municipales, condecorados, comunidad, medios de 

comunicación. 

Estamos en la Plazoleta La Victoria de mucha connotación histórica para esta ciudad, ya lo 

dijo el señor concejal Juan Manuel Carrión, se cuenta en la historia que aquí, en este sitio, 

cansados pero victoriosos se bañaron los héroes que consiguieron la anhelada libertad aquí 

en las faldas del Pichincha. En este Centro Histórico, en este Quito que tiene una 

combinación de genes, una combinación genética maravillosa, única en el planeta. 

Ya narraba la historia el señor concejal y eso es lo que somos, producto de una 

interculturalidad que tiene su historia, que algunos les gusta la historia a otros no la 

comparten pero finalmente somos lo que somos, inclusive yo mismo, me acabo dar cuenta 

que soy quiteño porque nací en Liribamba y ahí han fundado la primera vez. 

Ahora, estamos en la ciudad capital, migré desde muy niño aquí al Barrio San Roque, 

compadres chimboracenses que como ha sido esta ciudad nos acogió, nos adoptó y le debo 

tanto a mi Quito, aquí están mis primeros años de niñez, de adolescencia, de juventud, esta 

ciudad me dio la oportunidad de ser el primero en mi familia de acceder a la educación 

superior, mis abuelos no tuvieron la oportunidad de entrar a la escuela, mis padres tuvieron 

la oportunidad de aprender a leer y escribir y aprender rápidamente un oficio, mi padre es 

orgullosamente zapatero, mi madre orgullosamente costurera y con ese esfuerzo tengo la 

dicha de tener cuatro hermanos más que tuvimos la primera generación de tener acceso a la 

educación superior y eso nos llena de mucho orgullo y de satisfacción de poder hoy 

devolverle a esta ciudad que nos acogió a propios y extraños. 

Hemos pasado la época más difícil seguramente de la historia de la ciudad, del país y del 

planeta; enfrentando una nueva enfermedad, enfrentando un nuevo virus que allá por las 

provincias Wuhan en China, tal vez por el maltrato a la naturaleza y porque también nos 

ensañamos con las especies que habitan el planeta saltó un virus de una especie, se dice que 

de un murciélago talvez con un huésped intermedio saltó hacia el cuerpo humano; se ha 

convertido en esa pandemia que nos ha tocado enfrentarla, que desde el primer día de la 
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emergencia sanitaria nos pusimos la salud de esta ciudad al hombro, la vida de los quiteños 

y quiteñas.  

Debo reconocer que el engranaje con las demás autoridades, como no puede ser de otra 

manera, provinciales gubernamentales y con nuestra Secretaría de Salud, ha hecho posible 

que le hayamos frenteando a este virus, manteniendo un sistema sanitario gracias a Dios 

hasta ahora atendiendo a las quiteñas y a los quiteños, no hemos dejado de atender a ni un 

sólo ciudadano de aquí de la urbe. 

Todavía el peligro no ha pasado, pero hemos mantenido con ese equilibrio, con ese pulso 

de cirujano, con decisiones que han sido cuestionadas por unos, aplaudidas por otros 

porque es una situación bien compleja, una tasa de mortalidad que nos permite seguir 

luchando, cuando hemos visto desbordar a ciudades del primer mundo, cuando hemos 

visto desbordar por segunda ocasión a ciudades del primer mundo, cuando también en 

nuestro país ha ocurrido esa tragedia de decenas de miles de ecuatorianos que perdieron la 

vida frente al Covid 19.  

Todavía no hemos pasado el peligro, pero estamos luchando y tenemos la firme convicción 

y esperanza de que en los primeros meses del año que viene, Ecuador al igual que el mundo 

pueda ya recibir una vacuna para comenzar a inmunizar, especialmente dicen los 

entendidos microbiólogos, los entendidos epidemiólogos, los entendidos salubristas, 

comenzaremos a inmunizar a la población más vulnerable de la ciudad capital, para 

podernos reactivar económicamente en forma íntegra, porque una de las consecuencias de 

esta pandemia ha sido también un problema económico profundo que estamos tocando 

fondo con los niveles de pobreza y que tenemos tanto que hacer por reactivar a nuestras 

ciudades, por reactivar a nuestras economías, especialmente a las pequeñas y medianas 

economías que han sido devastadas con esta pandemia. 

Mientras luchábamos contra el virus en barrios, en mercados, en plazas, en nuestras 

parroquias rurales, en hospitales, en centros médicos, en los despachos municipales; pese a 

las medidas que tomaba como Alcalde y como médico, también fui contagiado y pasé esta 

enfermedad en días muy difíciles, porque el virus, como ustedes han podido documentarse 

es impredecible, es traicionero, es una enfermedad atroz, nadie puede estar seguro de que 

puede salir de la enfermedad. Esas han sido las situaciones más complejas y difíciles, por 

eso es que siempre hemos pedido mantener la mascarilla, mantener el distanciamiento, 

seguir las indicaciones sanitarias porque son las únicas herramientas con las que contamos 

todavía para seguir luchando y sería penoso, triste que a la puerta de una vacuna tengamos 

que lamentar situaciones en nuestra ciudad capital, la más poblada del Ecuador. Es por eso 

que en este mes de diciembre, hemos extremado los esfuerzos, especialmente de conciencia 

sanitaria, de responsabilidad, de disciplina, para que a las puertas de una vacuna no 
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tengamos que perder un ser querido, no tengamos que perder un familiar, no tengamos que 

perder un amigo. 

Confío que el próximo año se viene haciendo ya una serie de reuniones con diferentes 

grupos científicos, con el Ministerio de Salud ente rector en materia sanitaria, para que el 

Municipio pueda inmunizar, para que las otras instituciones puedan inmunizar, para que 

el Ministerio de Salud pueda inmunizar, para que el privado pueda inmunizar; y que, 

rápidamente salgamos de esta pesadilla que nos ha tenido 10 meses totalmente aislados y 

con las consecuencias que todos conocemos. 

Sin embargo, estamos trabajando pese a las difíciles situaciones sanitarias y económicas, en 

dejar relegados a esta ciudad y uno de ellos sin lugar a dudas es la movilidad sostenible 

para la ciudad más poblada del Ecuador, una ciudad que por más de 40, 50 años ha venido 

deteriorándose en el servicio de transporte público, en un servicio que todos hemos 

experimentado y creo que ya el sector del transporte también, la ciudadanía y desde luego 

los las autoridades, hemos visto que no avanza más allá de los esfuerzos fallidos que se han 

venido haciendo en anteriores administraciones. 

A pocos días, talvez pocos meses de la inauguración de la obra más emblemática de 

transporte sostenible que tiene el Ecuador, el Metro de Quito, en donde los recursos del 

pueblo quiteño, USD 2.009 millones de dólares, están invertidos para que tengamos un 

transporte digno sostenible cero emisiones por debajo de la tierra, vaya de la mano con un 

servicio de calidad por encima de la superficie; esto ha hecho que el rediseño de rutas y 

frecuencias, esto ha hecho que pensemos en 40 ítems de calidad cuantificables, para que las 

centenas de barrios más alejados de la ciudad, y especialmente los más pobres, que hoy al 

no tener un servicio de cobertura de transporte, tienen que gastar un dólar, un dólar 

cincuenta, dos dólares en la informalidad, pueda tener un transporte integral, con caja 

común, con un sistema de recaudo único y con cobertura todos engranados en un sistema 

integral de movilidad sostenible. 

Esto, a miras de que podamos solucionar estas correteadas de los buses que pone en peligro 

a los ciudadanos, que podamos solucionar estas aguantadas de los buses porque no le ven 

a un ciudadano como un usuario, lo ven como $0.25 y mientras más $0.25 puedan subirle a 

su unidad, queda de lado la seguridad, la comodidad, queda de lado el confort, queda de 

lado el servicio público.  

Estamos a favor también de ese conductor que se despierta a las cinco de la mañana, el 

mismo lava su unidad, el mismo coge el vehículo y tiene que estar hasta las nueve, diez  de 

la noche, al mediodía le pasan una vianda, con una carga psicológica, física y mental, 

cansancio manejando una unidad que transporta seres humanos, todo eso se ha trabajado y 

quiero agradecer a todos los funcionarios, agradecer a los señores concejales porque fue una 
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ordenanza aprobada por el Concejo Metropolitano en favor de una movilidad sostenible, 

una movilidad de Quito apunta, para quienes hemos transitado la calle Necochea, podemos 

ver cómo están sus paredes de la vía totalmente llenas de smog, de hollín, que así como 

están esas paredes también están los pulmones de quienes respiramos esa contaminación. 

Un transporte sostenible, que nos permita justamente ser lo que fue esta ciudad ancestral, 

donde nuestros sabios ancestros cuidaban la naturaleza no la contaminaban. 

El Metro de Quito está con 98% de su construcción y se ha fijado una fecha del 31 de marzo 

la culminación total, comenzarán una serie de pruebas eminentemente técnicas operadas 

por una empresa de vasta experiencia en el mundo, que está justamente en este proceso de 

contratación para que en el transcurso de unos 2, 3, 4 años, lo que se necesite, se haga esa 

transferencia de conocimientos y sean nuestros quiteños, nuestros ecuatorianos, que 

también operen después esta obra importante que seguramente debe seguir creciendo, debe 

seguir sirviendo a parroquias tan pobladas como la de Calderón, donde hay más de medio 

millón de personas y que el reto esta administración es justamente integrarlo hacia el sistema 

del Metro. 

La recuperación económica es otro de nuestros objetivos después de…, de acuerdo a datos 

del Ministerio de Inclusión Social 1´400.000 personas más a consecuencia de la pandemia, 

han ido a la extrema pobreza y 1´800.000 personas en el Ecuador, que estaban saliendo de 

la pobreza otra vez han regresado a la pobreza. 

Tenemos que trabajar con la reactivación económica que yo no le veo otra alternativa a corto 

plazo que el turismo en nuestra ciudad capital, en el Centro Histórico más grande y mejor 

conservado de Latinoamérica, en nuestras 33 parroquias rurales que tienen tanto que ofrecer 

en paisajes, en biodiversidad, en gastronomía, en música, en cultura. 

Otro de los iconos que hemos podido trabajar pese a estas circunstancias, es la 

regularización de más de 100 barrios en la ciudad capital, que durante décadas 40, 50 años 

no tenían escrituras, no tenían acceso al agua potable, al alcantarillado, no podían llevar su 

propiedad a una institución financiera para educar a sus hijos, para crecer, no podían 

vender, no podían heredar y muchos vecinos quiteños y quiteñas han partido de este mundo 

sin poder ser propietarios y usar los derechos de una vida entera de trabajo; esto ha 

beneficiado a decenas de miles de familias y es nuestra prioridad en esta administración, 

seguir regularizando estos barrios para que puedan tener acceso a los diferentes servicios 

municipales, puedan tener una vida digna y tener lo que todos queremos tener, un techo 

digno con una escritura que le diga esto es mío, esto es fruto de mi trabajo. 

Tenemos que avanzar con la seguridad de nuestra ciudad y esto es responsabilidad de todos 

indudablemente, hemos mantenido sendas reuniones con el señor Ministro de Gobierno, 

con la Policía Nacional, con las Fuerzas Armadas, estuvieron representantes, gracias señora 
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Fiscal también estuvo representantes de la Fiscalía, estaban representantes de la Función 

Judicial, porque es un trabajo absolutamente de todos. Hemos puesto a disposición de la 

Policía Nacional de Quito nuestros casi 5.000 funcionarios municipales, entre Agentes de 

Tránsito, entre Agentes Metropolitanos de Control, entre Bomberos, motos, vehículos, 

nuestro helicóptero, nuestro contingente para acompañar a la ciudad capital y evitar 

cualquier brote de inseguridad que pudiera tornarse en algún momento, esa preocupación 

de lo que siempre ha sido la Franciscana Ciudad de Quito. 

Queremos dejar de enterrar 2.200 toneladas de basura diarias en el Inga, no podemos seguir 

pensando dónde hacemos más huecos para seguir enterrando todos los días productos que 

pueden ser reciclados, productos que pueden ser comercializados y que lo más triste es la 

contaminación del medio ambiente. En este año, en estos días, EMGIRS, la Empresa 

Metropolitana de Residuos, lanzará un proceso transparente, en donde invitaremos a todos 

los entes veedores, ciudadanía, para que podamos tener plantas de tratamiento, plantas de 

compost, plantas de reciclado y que no sigamos enterrando dinero de los quiteños en estos 

cubetos que por muchos años ha venido siendo parte de una gestión y la consabida 

contaminación; ese es el legado que nosotros queremos dejar a esta ciudad también. 

Al igual que la descontaminación de nuestros ríos, ese Machángara que nace con aguas 

cristalinas en el Atacazo y que al atravesar nuestra ciudad lo envenenamos, siendo la única 

ciudad de Latinoamérica que no trata sus aguas, es un proyecto ambicioso porque todo va 

también por la parte financiera, pero yo confío que este proyecto que durará 7, 8, 9 años, 

dejar en nuestra administración sembrados los primeros pilares para comenzar a 

descontaminar el Machángara, río emblemático de la ciudad de Quito. 

Hemos trabajado en una serie de regulaciones que permitan la reactivación, bajando 

sustancialmente el cobro para el Municipio, no hemos bajado 10%, 20%, 30%, hemos bajado 

el 80% para que el comercio se desarrolle, para que se incentive, para que con esta pandemia 

tengamos que acelerar los procesos para una recuperación inmediata. Muchos incentivos se 

ha generado también a través de la parte regulatoria. 

Como decía el concejal Juan Manuel Carrión, quienes han venido y nos han estudiado 

sociológicamente, antropológicamente, Humboldt decía que somos un pueblo que duerme 

tranquilo en medio de tantos volcanes, decía que somos ciudadanos que al bailar lloramos, 

refiriéndose a ese género autóctono como es el Yaraví. 

Estoy convencido de que pese a los difíciles momentos, vamos a seguir dando todo para 

esta ciudad, para que en un aniversario más de su fundación Quito viva y viva por siempre. 

Señoras y señores.  
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******************************************************* 
 

Ab. Damaris Ortiz Pasuy, Secretaria General del Concejo (E): Como último punto 

tenemos: 
 

 

VI. Himno a Quito. 
 

Para lo cual, invito a los asistentes a ponerse de pie para entonar las notas del Himno de la 

ciudad de Quito. 
 

Ldo. Christian Norris: ¡Viva Quito! 

Pueden tomar asiento, muchas gracias. 

Para cerrar este acto solemne, con ustedes la presentación de una serenata especialmente 

dedicada a Quito, interpretada por John Peter y Alexandra Cabanilla, con el 

acompañamiento del ensamble de la Banda Sinfónica Metropolitana de Quito. 
 

 
 

Ldo. Christian Norris: ¡Que Viva Quito! ¡Que Quito Viva! 

 

La concejala Brith Vaca empezó la fiesta, y bueno, todos tenemos esas ganas contenidas un 

poco de zapatear y bailar. 

Con esta ceremonia especial desde esta hermosísima Plaza Victoria, espacio marcado por el 

entorno señorial de sus casas, rendimos homenaje a nuestra hermosa y querida capital San 

Francisco de Quito, con sus nada más y nada menos que 486 años de fundación. 

Al terminó este acto me permito pedir nuevamente y se escuche bien fuerte un: 

¡Qué Viva Quito! 

Nos veremos el próximo año, muchas gracias, hasta la próxima. 



 

Acta de la sesión No. 112, conmemorativa.                                                                                 Página 35 de 36 
 

**************************************************** 

 

Siendo las doce horas con cuarenta y un minutos del domingo seis de diciembre del año 

dos mil veinte, se clausura la sesión conmemorativa del Concejo Metropolitano de Quito.  

 
 

REGISTRO ASISTENCIA – FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad    

2. Mgs. Soledad Benítez    

3. Dr. René Bedón    

4. Sr. Juan Manuel Carrión    

5. Sr. Omar Cevallos    

6. Sra. Gissela Chalá    

7. Dr. Marco Collaguazo    

8. Mgs. Luz Elena Coloma    

9. Abg. Eduardo Del Pozo    

10. Mgs. Juan Carlos Fiallo    

11. Dr. Mario Granda    

12. Dr. Santiago Guarderas    

13. Ing. Andrea Hidalgo    

14. Mgs. Analía Ledesma    

15. Abg. Fernando Morales    

16. Sr. Orlando Núñez    

17. Lda. Blanca Paucar    

18. Luis Reina    

19. Sr. Luis Robles    

20. Mónica Sandoval    

21. Dra. Brith Vaca    
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22. Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde 

Metropolitano  

   
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